

1. Η ΤΡΙΜΕΡΗΣ ΤΑ ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΑ ΚΑΙ Η ΕΛΛΑΔΑ

Μέσο: ΤΟ ΒΗΜΑ ΤΗΣ ΚΥΡΙΑΚΗΣ

Ημ. Έκδοσης: . . . 23/07/2023 Ημ. Αποδελτίωσης: . . . 23/07/2023

Σελίδα: 27

Innews AE - Αποδελτίωση Τύπου - <http://www.innews.gr>



ΓΝΩΜΗ

Η τριμερής, τα ενεργειακά και η Ελλάδα

ΤΟΥ ΓΙΩΡΓΟΥ Ν. ΤΖΟΓΟΠΟΥΛΟΥ

Η τριμερής διάσκεψη Ελλάδας, Κύπρου, Ισραήλ, που θα πραγματοποιηθεί αυτή τη βδομάδα στη Λευκωσία, αποτελεί ευκαιρία επανενεργοποίησης του τριμερούς σχήματος συνεργασίας στην Ανατολική Μεσόγειο. Και οι τρεις χώρες προσέρχονται στη συνάντηση ύστερα από σχετικά πρόσφατες εκλογές, με τον πρωθυπουργό του Ισραήλ Μπέντζαμιν Νετανιάχου μάλιστα να επιδιώκει την εξισορρόπηση της εσωτερικής συνταγματικής κρίσης με πρωτοβουλίες στον τομέα της εξωτερικής πολιτικής. Ήδη έλαβε πρόσκληση από τον πρόεδρο Τζο Μπάιντεν να επισκεφθεί τον Λευκό Οίκο.

Η θεσμική διάσταση της τριμερούς συνεργασίας είναι πάντα χρήσιμη. Στο πλαίσιο αυτής, για παράδειγμα, το Ισραήλ μπορεί να συμβάλει γρήγορα και αποτελεσματικά στην προσπάθεια κατάσβεσης πυρκαγιών σε Ελλάδα και Κύπρο. Τις δύσκολες μέρες που πέρασαν η ισραηλινή κυβέρνηση έστειλε δύο πυροσβεστικά αεροσκάφη στη χώρα μας.

Η συζήτηση του Κυριάκου Μητσοτάκη με τον Νίκο Χριστοδουλίδη και τον Μπέντζαμιν Νετανιάχου στη Λευκωσία αναμένεται, μεταξύ άλλων, να εστιάσει στα ενεργειακά. Το Ισραήλ αναζητεί νέους τρόπους για να στέλνει το φυσικό αέριό του στην Ευρώπη. Η χρησιμοποίηση αιγυπτιακών τερματικών σταθμών αποτελεί μεν λύση αλλά ήδη εξετάζονται καινούργιες προτάσεις. Η κατασκευή ενός αγωγού που θα συνδέει τα ισραηλινά κοιτάσματα με την Κύπρο βρίσκεται θεωρητικά στην ατζέντα. Το ερώτημα είναι αν το Ισραήλ ενδιαφερόμετο στην πράξη για την πραγματοποίηση ενός τέτοιου έργου, τη στιγμή που έχει αποκαταστήσει τις σχέσεις του με την Τουρκία. Ο ισραηλινός πρωθυπουργός πρόκειται να μεταβεί στην Αγκυρα σύντομα, και προφανώς θα μιλήσει με τον πρόεδρο Ταγίπ Ερντογάν για θέματα ενεργειακά. Η Τουρκία, από την πλευρά της, έχει ως φιλοδοξία της να λειτουργήσει ως ενεργειακός κόμβος.

Υπό τις περιφερειακές συνθήκες, οι οποίες διαμορφώνονται μετά τη σύνοδο του ΝΑΤΟ στο Βιάνιους, η Ελλάδα και η Κύπρος καλούνται να επηρεάσουν το Ισραήλ προς την κατεύθυνση της επιλογής ενεργειακών προτάσεων που δεν θα ευνοήσουν την Τουρκία ή τουλάχιστον δεν θα βλάψουν τα ελληνικά και τα κυπριακά εθνικά συμφέροντα. Ακόμα ένα ενδιαφέρον ερώτημα είναι αν η φημολογούμενη κατασκευή του ισραηλικοκυπριακού αγωγού μπορεί να ανοίξει τον δρόμο να ξαναεκινήσουν συζητήσεις για το Κυπριακό.

Το Ισραήλ δύσκολα θα ανακοινώσει τι πρόκειται να κάνει στο αμέσως επόμενο χρονικό διάστημα. Ήδη, όμως, βρίσκεται σε διαδικασία διεύθετης ενεργειακών ζητημάτων. Μετά την οριοθέτηση με τον Λίβανο τον περασμένο Οκτώβριο, έχει συμφωνήσει με την Αίγυπτο και την Παλαιστινιακή Αρχή για την αξιοποίηση ενός κοιτάσματος φυσικού αερίου στα ύδατα της Λωρίδας της Γάζας. Οι ζυμώσεις στην Ανατολική Μεσόγειο συνεχίζονται. Η Ελλάδα και η Κύπρος μπορούν είτε να αναλάβουν ευρύτερες διπλωματικές πρωτοβουλίες μαζί με το Ισραήλ είτε να παραμείνουν αμέτοχες.

Ο δρ Γιώργος Ν. Τζογόπουλος είναι Senior Fellow στο **ΕΛΙΑΜΕΠ** και στο Κέντρο Μπέγκιν Σαντάτ του Ισραήλ, λέκτορας Διεθνών Σχέσεων στο Ευρωπαϊκό Πανεπιστήμιο της Νίκαιας.